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Obtekanie obrazkov v KTEXu

| JAN BUSa I

V Zpravodaji 1/96 bol publikovany prispevok Libora Sykoru o vkladani obraz-
kov do I¥TEXu. Rozhodol som sa doplnit niektoré informécie a uvddzam volny
a skrateny preklad prirucky k makru PicIns a taktiez prikladov pouZitia makra
PicInPar.

PicIns — Prirucka Verzia 3.0
JOACHIM BLESER EDMUND LANG
TH Darmstadt, Hochschulrechnenzentrum

September 1992

Uvod

Vicsina sucasnych systémov na spracovanie textu a DTP — Desktop Publishing —
systémov poskytuje moznost integracie obrazkov do textovych dokumentov. Ob-
razky mozu byt lubovolne umiestnené a roznymi spdsobmi ordmované. Ako ob-
zvI43t elegantné sa javi obtekanie obrazkov riadkami textu, ¢im sa dosiahne tesné
prepojenie obrazkov s im odpovedajucimi ¢astami textu.

TEX a IMTEX standardne neposkytujua ziadne funkcie na tieto sposoby. Po-
mocou nizsie popisaného balika makier PicIns! je mozna komfortné integracia
obrazkov do TEXovskych dokumentov.

Pritom pod obrdzkom rozumieme plosku, ohrani¢ent obdlznikom, pozosta-
vajucu z (mozno neexistujiceho) rdméeka a z (mozno prazdneho) obsahu.

Obsah obrazku moze byt uréeny pomocou funkcii BTEXu (napr. normalnym
textom, matematickymi vzorcami, tabulkami alebo konstrukciami, vyrobenymi

IPredkladana publikécia ma chranené autorské prava. Zmeny obsahu si vyzaduju pisomny
suhlas autorov.
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pomocou prostredia picture) alebo zaradenim externe vyrobenej grafiky. Prob-
lematike integracie externej grafiky sa budeme venovat v oddiele 5.

ITEXovsky stylovy stbor picins. sty neobsahuje Ziadne funkcie na vyrobu
obsahu obrazkov. Poskytuje len nasledujice ITEXovské prikazy, potrebné na
umiestnenie obrazkov, uvolnenie priestoru obsadeného obrazkami, ordmovanie
alebo obtekanie obrazka textom:

\parpic — umiestiiuje obrazok na zaciatku odstavca

\hpic — umiestiiuje obrazok do vlastného odstavca vedla seba

\picskip — urcuje pocet riadkov nasledujiceho odstavca na obtekanie ob-
razku

\pichskip — urcuje horizontalnu medzeru medzi obrazkom a textom

\shadowthickness — urcuje hrubku tiena pri oramovani obrazkov

\dashlength — uréuje dizku ¢iarodiek pri prerusovanom ramdceku

\boxlength — uréuje hibku skatulky pri ordmovani 3D-gkatulkou

\piccaption — umozinuje zadanie nadpisu

\newcaption — vytvara nadpis trocha odlisne od ETEXovského prikazu
\caption

\picchangemode riadi umiestnovanie obrazkov v pripade obojstrannych do-
kumentov

Popritom buda dané k dispozicii Styri nové prostredia. Buda otvarané, resp.
zatvarané obvyklymi \begin{prostredie} ... \end{prostredie}.

frameenv je prostredie, ktorého obsah bude oramovany

dashenv je prostredie, ktorého obsah bude ordmovany prerusovanymi ¢iarami

ovalenv je prostredie, ktorého obsah bude oramovany ramcekom so zaoble-
nymi rohmi

frameenv je prostredie, ktorého obsah bude ordmovany ramcéekom s tienom

Obrazky na zaciatku odstavca: \parpic

Prikaz \parpic umiestituje obrazok podla volby nalavo alebo napravo na za-
Ciatku odstavca. Text, ktory moze pozostavat z viacerjch odstavcov, obteka
obrazok.

Syntax: \parpic($irka,vyska)(z-vnitorny
posun,y-posun)[volby|[pozicial{ Obsah obrdzku}

Vsetky parametre, vratane obsahu obrdzku, st volitelné (nepovinné).
Popis parametrov:

Sirka, vyska: Sirka urcuje Sirku obrazku. Riadky textu, obtekajuce obrazok,
budua skratené o hodnotu $irky zvicsent o medzeru, definovant na oddelenie
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obrazku a textu. Tak sa zachova celkova Sirka odstavca. Na zaklade vysky ob-
razka sa vypocita pocet riadkov, potrebnych na obtecenie obrazka.

Ak chyba toto zadanie, budu pre sirku a vysku pouzité rozmery najmensieho
obdlznika, tplne pokryvajiceho obsah obrazka (bounding boz). Toto predpo-
klada, Zze obsah obrazka ma skutocni vysku a Sirku, ¢o nie je pripad vSetkych
met6d zaradovania externe vyrobenych obrazkov (pozri oddiel 5.6).

z-vnitorny posun,y-posun: Zadanim tejto dvojice hodnét je mozné posivat
obsah obrazka vo vnitri rdmca v lubovolnom smere. Vztazny bod (podciatok, re-
fernéng bod) sa nachadza v lavom hornom rohu. Kladny z-posun posuva obrazok
napravo, kladny y-posun ho postva smerom dole. Zaporné hodnoty stit mozné
(pozri oddiel 5.6).

Ak chyba toto zadanie, bude obsah obrdzka umiestneny odpovedajico pa-
rametru pozicia. Parametre posunu su zvlast dolezité pri integrovani externe
vyrobeného obrazka (pozri oddiel 5.6).

volby: Pomocou volieb moze byt uréend poloha obrazka vo vztahu k odstavcu
a sposob jeho ,oramovania‘“:
1 (left) — obréazok na lava stranu textu
r (right) — obrazok na prava stranu textu
(frame) — aj s rdméekom
(dash) — ¢iarkovany ramdcek
(oval) — ovalny ramcek
(shadow) — tieni
(box) — 3D-skatulka

Kombindcie Iubovolnej polohy a spdsobu ordmovania s mozné (napr. 1f,
dr, ro, ...). Kombinécia viacerych parametrov pozicie (napr. 1r, rl) alebo
parametrov raméeka (napr. os, do, ...) spdsobuje chyby.

Ak nie st zadané ziadne volby, bude obrazok bez rdmdceka umiestneny na
lavom okraji odstavca.

pozicia: Pomocou parametra pozicia moze byt uréend pozicia vo vnutri ram-
¢eka. Mozné si:

1 (left) — obréazok na lavy okraj ramdceka

r (right) — obréazok na pravy okraj ramdeka

t (top) — obrézok na vrchny okraj ramceka

b (bottom) — obrazok na spodny okraj ramceka

Ak nie je zadané horizontalne umiestiiovanie (1, r), bude obrazok horizon-
talne centrovany. Analogicky bude obsah obrézka centrovany vertikalne, ak ne-
bude zadané vertikalne nastavenie. Navzajom neodporujtice si pozicie mdzu byt
spojené (1t, 1b, rt, rb). Pri stfasnom zadani parametrov posun a pozicia
strdca parameter pozicia platnost. Ak nie sti zadané ani posun ani pozicia, bude
obrazok vo vnutri ramceka vertikalne a horizontalne centrovany. Ak bude zadany
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parameter pozicia, je potrebny aj parameter volby (pripadne v tvare [1, teda
napr. \parpic(3cm,2cm) [] [tr]{Obrdzok}).

Umiestnenie externe vytvorenej grafiky zavisi na zvolenej metdde zaradenia
tohoto obrazku (pozri oddiel 5).

obsah obrdzka: Na zéver nasleduje vlastny obsah obrazku, to, o ma byt
umiestnené na volné miesto. Obsah méZe tvorit Iubovolnd TEXovskd alebo
I TEXovska konstrukeia, napr. naértok vytvoreny pomocou prostredia picture,
alebo obrazok vytvoreny externe. Priklady nasleduja nizsie.

Volby prikazu \parpic

Vicsina nasledujucich prikladov je oramovand; to nie je bezpodmienecne
nutné, ale ilustruje to moznosti prikazu \parpic. Priklady pouzi-
vaji poloviéni $irku riadku, aby bolo moZné na pravej strane uviest
TEXovské prikazy na vyrobu prikladov. Prikaz \Karty je definovany ako
$\clubsuit\diamondsuit\heartsuit\spadesuit$. Box \malydom obsahuje
doméek, vyrobeny pomocou prostredia picture?. Prikaz \copy\malydom
skopiruje box \malydom na odpovedajice miesto bez zmazania jeho
obsahu (\box\malydom kopiruje box a maZe jeho obsah). \malydomsirka
a \malydomvyska si rozmerové registre obsahujice Sirku a vysku
boxu \malydom. Inicializicia zadania rozmerov je moznd napr. pomocou
\malydomsirka=\wd\malydom, ktorym sa zada sirka boxu.

Najjednoduchsi  tvar  prikazu

/ \parpic. Vsetky parametre, \parpic{\copy\malydom}
] s vynimkou obsahu obrazka si  yajjednoduchsi tvar
_ vynechané. To znamena, Ze Sirka  prikazu ...

a vyska obrazku sa vypocitaju
automaticky.

este trochu komplikovanejsi tvar pri- \parpic(12mm, 16mmn)
kazu \parpic. Je mozné zadat vel- {{\okrasny A}}
kost obrazku. Ak chybaju dalSie pa-
rametre, obsah bude centrovany.

eSte trochu ...

Sirka tohoto okna je 3 cm \parpic(3cm,1cm) [£]%
&O0M a vyska 1 cm. KedZe nie {\Karty}

su zadané ziadne posuny Sirka tohoto okna
ani pozicia, je obsah automaticky centrovany. Je l?vcm

f znamend ramcek. avygka 1 cm ...

2Predtym je nutné zaviest novy box prikazom \newbox\malydom a zadefinovat jeho obsah
prikazom \setbox\malydom=\hbox{obsah} (pozn. prekl.).
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V tomto priklade bude
obsah obrazku posunuty
vzhladom na Tavy horny
roh réméeku (referenény bod) pomocou vni-
tornych posunov. Zadavanie posunov ma zmy-
sel vtedy, ked automatické umiestnenie nevedie
k uspokojujicemu vysledku.

Obrazok® mbdze byt I

umiestneny aj na pravej SOOM

strane odstavca. Na to je

pouzitd volba [r]. Dodato¢né volba [s] tento

obrézok tiettuje. Obidve volby st dané spolo¢ne.

Y

so zaokruhlenymi rohmi.

Pozicia [t] posunie obsah

k hornému okraju ramceka.

&O0OM

LN

Volba [0] ramuje obrazok

Volba [x] rdmuje obré-
zok 3D-skatulkou. Po-
zicia [tr] postva ob-
sah k pravému hornému

okraju ramceka.

Volba [d] rdmuje obrazok
Ciarkovane. Pozicia [1b]
postva obsah do Tavého
dolného rohu ramceka.

\parpic(3cm,1cm)
(5mm, 5mm) [£]{\Karty}
V™ tomto

priklade ...

\parpic(3cm,1cm) [sr]
{\Karty}

Obrazok mdze

byt umiestneny ...

\parpic(3cm,1cm) [0]%
[t]1{\Karty} Volba
{\tt [o]}

ramuje obrazok so ...

\parpic(3cm,1cm) [x]%
[tr]{\Karty} Volba
{\tt [x]}

ramuje obrazok
3D-8katulkou.
\parpic(3cm,1icm) [d]%
[1b]{\Karty} Volba
{\tt [dl}

ramuje obrazok
¢iarkovane.

Umiestnenie obsahu obrazku vo vnutri ramcéeka byva v norméalnom pripade
velmi presné. Ak sa napriek tomu vyskytna problémy, st najcastejSie zalozené
na tom, ze konstrukcia, definujiica obrazok, nevykazuje skutocni vysku a Sirku,
¢o byva najcastejsie pri zaradovani externe vyrobeného obrazku. Problémy sa
vyskytuju rovnako v pripade, ak je pri definicii obrazka vynechané na okrajoch
volné miesto. To sa stdva Casto v prostredi picture a vedie to tiez k tomu, Ze
viditelna ¢ast obrazku je nesprédvne umiestnena. V takych pripadoch musi byt
obrazok na zelatelni poziciu umiestneny pomocou parametra posun.

Text vedla obrazka

Podet riadkov, ktoré maju byt vlozené vedla obrazka, sa d4 ovplyvnit prikazom
\picskip. Normalne bude skrateny taky pocet riadkov, aby bol obrazok tplne
obtedeny. Ak chceme tento stav zmenif, ako napr. ak chceme vytlacit vedla

3Medzery ma na svedomi prikaz minipage.
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obréazka len jeden odstavec a dalsi odstavec chceme umiestnit znova pod obrazok,
pouzijeme prikaz \picskip{n}. Prikaz \picskip ukonéi aktuilny odstavec.

| I Nasledujuci odstavec sa

! ' uZ nemé obtekat.

[ [ . .
| | \parpic(3cm,2.5cm)
: =g : [d]{\rightruka\

| | \telefon}

' ' Nasledujici odstavec
sa uZ nemd obtekat.

n =0 (\picskip{0}) znamen4, 7e uz ziadne dal- \picskip{0} $n=0$ ...

sie riadky nasledujiceho odstavca nebudu obte-
kat text. Nasledujici odstavec zacina pod obraz-

kom.

Co T T T 1 Ak bude mat \parpic(3cm,2.5cm)%

: ' \picskip{n}  hodnotu [d]1{\rightruka\

' I n > 0, tak este n riadkov \telefon}

: =T : nasledujiceho  odstavca Ak bude mat .

[ i bude obtekat obrazok. $\backslash$’

I ' To mose byf potrebné  1\tt picskip}$\{n\}$
Lo I

hodnotu $n>0$, tak
eSte $n$ riadkov
\emph{nasledujiceho

v jednotlivych pripadoch,

pri ktorych nebol spravne
vypo¢itany pocet kratsich riadkov (pozri tiez od-
diel ,,Problémy“). V takom pripade moze cast odstavca} bude
nasledujtcich riadkov textu prepisat spodnt  ©btekat obrazok.
dast obrazka, pripadne bude skratenjych viac \picskip{3}
riadkov, ako bolo pozadované. To mdze byt ...

Za prikazom \picskip s hodnotou n > 0 nesmie nasledovat prikaz \par
(ukonéenie odstavca), ani prazdny riadok?. Prikaz \par je po prikaze \picskip
s hodnotou n = 0 nadbytoc¢ny.

Prikaz \picskip{0} je potrebny zvl4st vtedy, ak za sebou nasleduju dva
prikazy \parpic s malym mnozstvom textu. Potom moze nastat nasledujici
nezelatelny stav:

Odstavec 1: Tento odstavec neobteka obrazok tplne.

Odstavec 2: Preto sa obrazky prekryvaja.

& =

Tejto chybe sa d4 vyhnit, ak sa po prvom odstavci pouzije vysSie popisany
prikaz \picskip{0}.

4Skratenie riadkov sa dosahuje TEXovskymi primitivmi \hangindent a \hangafter Prikaz
\par nastavi \hangindent naspéit na Opt, takze ziadne dalsie riadky nebudu viac skratené.
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Hrubka &iar, tiefa, dlzka stran a éiarodiek
¥TrXovsky prikaz \linethickness umoziiuje menit hribku ramdéeka v prikaze
\parpic s volbami £, d alebo s. Zmena plati dovtedy, kym nebude znova nasta-
vena povodna hodnota. Nastavena hodnota hriibky raméeka je 0.4pt . Dlzka ¢ia-
rociek pri ¢iarkovanom ramdceku sa moze menif pomocou prikazu \dashlength
definovaného v picins.sty (napr. \dashlength{2pt}). Predefinovana hodnota
je 4pt.

Tri nasledujice priklady buda vyrobené vo vnutri prostredia enumerate
a preto budi oéislované. Prikazy \parpic a \hpic sa mozu pouzivat vo vnitri
(aj hlbsie vnorené) zoznamov (list-ov). Chceli by sme len varovat pred pouzitim
description-listu, v ktorom moze itemtext prepisat obrazok alebo vlastny
text.

Kombinacia prikazov dashlength a linethickness

[
1' : t . . 7 . ’
SOV = umoznuje dalSie moZnosti utvarania ramcekov. V ta-
" ;

firessnnnernrsssnas s kom pripade je vSak potrebné déavat pozor na
to, aby vyska a Sirka obrazka boli celociselnymi nasobkami hod-
noty dashlength. V tomto priklade boli zvolené \dashlength{imm}
a \linethickness{imm}. Toto st default hodnoty. Dizka Giarociek sa
samozrejme moze menit nezavisle na hodnote hrubky diary.
V pripade tiefiovanych ramdcekov je mozné volne
’ menit hribku tieria. Prikaz \shadowthickness, de-
finovany v picins.sty funguje analogicky ako
ETEXovsky prikaz \linethickness. V tomto pri-
klade bolo zvolené \shadowthickness{10pt}. Preddefinovand je hodnota
hrabky tiena 4pt.
3. Dizka strany $katulky, t. zn. hibka skatulky, sa dé
SO0 menit prikazom \boxlength. Pritom treba davat
pozor na to, ze naklonené ¢iary v BTEXu nemdzu
maft Tubovolna dizku. Preto pri ur¢itych zadaniach
hibky nebudt sikmé strany zobrazené. V tomto pri-
klade sme zvolili \boxlength{20pt}. Nastavena je hibka 10pt.

Medzera medzi obrazkom a textom

:’ __________ : Horizontalna me-
| L 3 | dzera medzi obraz: \pichskip{3em}%
Lom e e oo ! kom a textom sa da

o ; \parpic(3cm,1lcm)
menit prikazom \pichskip{dim} (h v prikaze 4 {\Karty?}

\pichskip znamend horizontdina). Pred-
volba medzery je lem. V uvedenom priklade
pouzivame 3em.

Horizontalna ...
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Nadpisy

Ako sme vysSie spominali, obsah obrdzku nemusi byt nacrtok. Ako priklad moze
slazit matematicky vyraz:

Obrazek 1: Objem V =
(abe) kvédra, natiahnu-
tého na vektory a, b, ¢ sa
pocita podla vzorca, uve-
deného vlavo.

\piccaptionside
\piccaption{Objem
$v=(abc)$ kvadra,
natiahnutého na
vektory $a$, $b$,
$c$ sa pocita
podla vzorca,
uvedeného vlavo.}
\parpic{$ V= \left|
\begin{array}{lcl}
ax & ay&az\\
b_x & b_y & b_z \\
cx&cy&c_z
\end{array}\right | $}

Ako sa da z tohoto prikladu vidiet, mozu byt obrézky oznacené nadpismi.
Poloha nadpisu sa da riadit 4-mi prikazmi:
1. piccaptionoutside umiestni nadpis pod obrdzkom, mimo ramdceka (tento
sposob je preddefinovany).

2. piccaptioninside umiestni nadpis pod obrazkom, ale vo vnitri rdmceka.

3. picccaptionside umiestni nadpis vedla obréazka, vertikdlne centrovany
vzhladom na vysku obrazka.

4. piccaptiontopside umiestni nadpis vedla obrazka, ale zarovnany na
horny kraj obrazka.

Pozor! Nadpis musi byt definovany pred
prikazom \parpic. Napriek tomu sa objavi

pod, resp. vedla obrazka.

Pri pouziti prikazu \piccaption sa registre pre obrazky a tabulky zvySuju
rovnakym sposobom ako pri origindlnom IATgEXovskom prikaze \caption vo
vnutri prostredi figure alebo table.

®OOM

Obrazek 2: Kar-
tové znacky

Najcastejsie sa pouziva prvy
pripad, teda nadpis pod
obrazkom mimo ramceka.
V pripade, ak nebuda za-
dané ziadne volby pre ram-
¢ek, prvé dva pripady sa ni-
¢im neodlisuju.

\piccaptionoutside
\piccaption{Kartové
znalky}
\parpic(2.5cm, 1cm)%
[£1{\Karty}
NajcastejSie sa ...
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Dvojstranné publikacie

Volbami prikazu \parpic — [1] alebo [r] — sa umiesttiuji obrazky na lavy, resp.
pravy okraj odstavca, nezavisle na tom, ¢i je aktudlna strana lavd alebo prava.
Rezimom \picchangemode, ktory bol vymysleny v prvom rade kvoli twoside
dokumentom, ale je mozné ho pouzivat pri vSetkych ostatnych sty-volbach, je
mozné umiestiiovanie zavislé na tom, ¢i sa jednd o lavi alebo prava stranu.
Prikaz \picchangemode otvara a prikaz \nopicchangemode uzatvara tento Spe-
cidlny rezim. Ué¢inok \picchangemode je nasledujici:

Na nepdrnych strandch (to st oby¢ajne pravé strany) bude obrdzok umiestneny
v stlade so zadanou volbou (teda [1] umiestni obrazok na lavd stranu odstavca).
Na pdrnych strandch (to st obycajne lavé strany) bude obrazok umiestneny na
opacnej strane ako je dand volba (teda [1] umiestni obrdzok na pravi stranu
odstavca).

Obrazky medzi odstavcami: \hpic

Prikaz \parpic sa pouziva na spojenie obrazkov a textu. Pre obrazky, ktoré
maji byt bez textu umiestnené medzi odstavcami, ponika PicIns prikaz \hpic.
Na rozdiel od prikazu \parpic je pomocou \hpic mozné umiestnenie viacerych
obrézkov vedla seba.

Syntax: \hpic($irka,vyska)(z-posun,y-posun)|volby|[pozicial{ Obsah obrazku} ‘

Vsetky parametre vratane obsahu obrdzku su volitelné.
Popis parametrov:
Sirka,vyska, z-posun, y-posun, pozicia a obsah obrdzku maji rovnaky vyznam
ako v prikaze \parpic opisanom vyssie.
Pri volbach st k dispozicii:
1 (left) — za sebou nasledujice obrazky sa zarovnivaji na horny okraj
r (right) — zarovnévanie na spodny okraj
(frame) — obrazok s rdméekom
(dash) — ¢iarkovany ramdcek okolo obrazku
(oval) — rohy ramdceku budi zaoblené
(shadow) — obrazok bude zardmovany a s tielom
(boxz) — obrazok bude zardmovany ako 3D-Skatulka
Bez parametra t alebo b budu viaceré za sebou nasledujuce obrazky verti-
kalne centrované, bez parametrov pre ramcéek buda bez ramceka.
Nasledujtacim spésobom:
\centerline{%
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\hpic(2.5cm,2cm) [s]{\copy\malydom}\hfil,
\boxlength{15pt}\hpic(3.5cm,3cm) [x]{\copy\dom}\hfil,
\shadowthickness{6pt}\hpic(2.5cm,2cm) [s]{\copy\malydom}’
}

bol vytvoreny riadok obrdzkov

Alebo dalsi riadok:

AN

=l

Obrazek 3: Uéinok volieb [fb], [ob] a [db] a zaroven ukazka prikazu
\newcaption, ktory text nadpisu formétuje so zarovndvanim viavo.

Tento riadok obrdzkov vznikol podobne ako vrchny, ale boli pouzité volby
[fb], [ob] a [db]. Tak sa obrazky stali zardamovanym, zaramovanym ovalom
a zardmovanym ¢iarkovane. Nastavenie na lavy a pravy okraj strany bolo dosia-
hnuté pouzitim prikazov \hfill medzi jednotlivymi obrazkami, namiesto vyssie
pouzitych \hfil.

Vovnitri jedného riadku obrdzkov nesmu byt pomiesané volby t a b, v opac-
nom pripade je mozné ocakdvat neocakivané vysledky.

K obrdzkovému riadku sa pod najspodnejsi obrazok pripoji text.

»Podpisy* pod obrdzkové riadky modzu byt vyrobené WTEXovskym prikazom
\caption alebo PicIns prikazom \newcaption, ale nie prikazom \piccaption.
Prikaz \newcaption sa lisi od prikazu \caption zarovnanim nadpisu, ktory je
mozny viacriadkovy. V prikaze \newcaption budiu riadky nadpisu zarovnané
pod sebou (pozri nadpis predchadzajiceho obrazku).
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Oramované prostredia

Na zvyraznenie ¢asti textu, je mozné tieto umiestnit do jedného alebo do kom-
binécie viacerych prostredi. Ako volba sa v pripade prostredi definuje sirka (bez
tejto volby bude pouzita aktualna sirka riadku, pripadne pri dvojstlpcovom texte
aktualna $irka stipca). Je mozné vnaranie s ostatnymi prostrediami.

Syntax: \begin{ Ndzov prostredia}[Sirka] ... \end{ Ndzov prostredia} ‘

Ako ndzov prostredia je mozné pouZit frameenv, dashenv, ovalenv alebo
shadowenv.

Nasledujuci priklad ukazuje uzsie, ¢iarkovane zaramované prostredie vovnutri
prostredia s ovalovym ramcekom.

e i begimlovatend ! N
. \begin{center}
. \begin{dashenv} [6cm]

1
2
3
4. \begin{enumerate}

5. nasleduji mnohé body (\itemy)
6

7

8

9

. \end{enumerate}
. \end{dashenv}
. \end{center}

k . _ 9 \end{ovalenv} h /

5

Oramovat sa daji aj rovnice®, napr. rovnica

sin x
lim =0 1

bola vytvorena prikazmi:
\begin{equation\mbox{\raise7mm\hbox{\begin{minipage}{40mm}
\parpic(30mm, 10mm) [s]{$\displaystyle\lim_{x\to\infty}
\frac{\sinx}{x}=0,$}\end{minipage}}}\end{equation}

alebo

prikazmi
\begin{shadowenv}\begin{equation}\1lim_{x\to\infty}
\frac{\sin x}{x}=0,\end{equation}\end{shadowenv}
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Zvl4st zaujimavd moze byt kombindcia makra PicIns s prostredim figure.
Réamcek moze zvI4st dobre zvyraznit spolupatriénost obrazku a textu. Priklad:

Tento obrazok je v kodovani MSP,
rovnako sa daji zaradif aj obrazky
BMP, resp. PCX. Bol zaradeny
prikazom \parpic(5.4cm,5.4cm)
(Opt,0pt) [s]1{\special{em:

graph mandel.msp}}

Tento priklad je prostredie figure,
v ktorom sa nachadza prostredie
shadowenv. Vo wvnutri je po pr-
vom odstavci pouzity prikaz \parpic.
Vzorec je obsah odstavca. Namiesto
prikazu \caption je pouzity prikaz
\newcaption, v ktorom sa text pod-

pisu zarovnava.

Obrazek 4: Mandelbrotova mnozina. Je takmer neuveritelné, ze taka zlozita
mnozina stvisi s jednoduchym zobrazenim: z « 22+ ¢ v komplex-
nej rovine.

Rovnako je mozna aj kombinacia s ostatnymi prostrediami. V tomto pri-

klade sme zmenili hribku rdméeku prikazom \linethickness{4pt}.

Tu konéi volny preklad cca. polovice priru¢ky k makru PicIns. Dalej nasle-
duju priklady pouzitia picinpar.sty.

Upozornenie! Pri spajani dvoch casti textu mi nacitanie suboru
picinpar.sty sposobilo pokazenie prikladov, pouzivajucich prikaz \hpic.
Bolo to sposobené tym, ze v makre picinpar.sty je \newdimen\hpic. Tento
som v celom stibore picinpar. sty nahradil novym rozmerom \hpics a vSetko
zafungovalo. Nevylucujem vsak aj nejaké iné prekryvania.

5Tieto dve ukazky zaradil prekladatel na vyplnenie stranky.
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PicInPar — Priklady
FRIEDHELM SOWA,
Heinrich-Heine-Universiit Diisseldorf,

Email: sowa@convex.rz.uni-duesseldorf.de

\begin{window}[0,1,{\Huge P},{}]

\noindent

red niekolkymi rokmi publikoval ...
. odsek nasleduje automaticky.

\end{window}

P red niekolkymi rokmi publikoval v ¢asopise TUGboat Donald E. Knuth je-

den maly problém s prosbou o pomoc pri hladani rieSenia. ISlo o vytvorenie
takého okna v odstavci, do ktorého by sa dal vlozit lubovolny text alebo obrazok.
Coskoro na to vysli v nasledujtcich ¢slach ndvrhy na riesenie: jeden stikromne
od DEK, dalsi od Alana Hoeniga. Posledne menovany prisiel na elegantné rie-
Senie, ktoré nepotrebovalo Ziadne dalSie manudlne korekttry. Jeho makro Ziada
len v parametroch informécie o vyske a Sirke miesta, vynechaného v odstavci.
Vlozenia a sadzba casti odstavca sa uskutoénuji automaticky.

\begin{figwindow}[2,r,{
\unitlengthicm
\begin{picture}(3,1.4)
\put (0.7,0.7){\circle*{0.2}} \put(0.7,0.7){\circle{1.2}}
\put (0.7,0.7){\vector(0,1){0.6}} \put(2.5,0.7){\circlex{1.2}}
\end{picture}
},{Krizky a~sipkal}]
\noindent
Co robia tieto makra ...

. tu vidno ako to pokracuje:
\end{figwindow}
Co robia tieto makra? Ur¢itd predstavu sme uz ziskali na zaciatku tohto ¢lanku:
prvé pismeno odstavca bolo napisané v inej velkosti a vlozené do odstavca. Ne-
musi to v8ak byt len text, ktory sa takto vklada. K od-
staveu sa takto moze pripidjat aj prostredie picture. @ .
Napravo uvadzany priklad, ktory vdm moze byt znamy
z knizky ,Uvod do I¥TEXu“, bol zasadeny do prostre-
dia minipage. Zadanie v texte pritom vyzerd rovnako ako
vyssie.

Obrazek 5: Kruzky
a Sipka
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\begin{tabwindow}[1,r,{
\begin{tabular}[t]{|r|l|re{:}1]}
\hline

1&HSV&1280\\

\end{tabular}
},{Tabulkal}]
Ani tabulku ...
. bude trocha presahovat.

Potom ¢o ...
. Cislovanie
\end{tabwindow}

Ani tabulku vlozit do odstavca nie je ziaden velky problém. Vezmeme si (alebo

predstavime) nejakd tabulku. Potom musime davat po-
zor na to, aby spodny riadok tabulky bol zarovnany so
spodnym riadkom textu. V opac¢nom pripade bude tro-
cha presahovat. .

Potom, ¢o trochu potrapime klavesnicu a mozog, vyjde
z toho nieco také ako je napravo. Dokonca aj oznacenie
tabulky je zvyraznené. Ale naozaj zaujimavé to bude,

1| HSV 12:0
2 | MSV 11:1
3| ViB 10:2
4 | SVW 9:3
5| 1.FCK | 84

Tabulka 1: Tabulka

ked aj pri dalsej tabulke bude sedief ¢islovanie.

\begin{tabwindow}[2,1,{
\begin{tabular}[t]{Ir|1l|re{:}1]}

\hline
1&HSV&12&0\\

\end{tabular}
},{Tabulkal}]
Co pdsobi ...
. povedal?
\end{tabwindo

w}

Co posobi Sialene uvoliujtco, je neustala zmena polohy obrazku na jednej strane.
Oko sa tak neunavi pri prezerani typografickych zahybov, obsiahnutych vo vytla-

Tabulka 2: Tabulka

1 | HSV 12:0 | cenom diele. Ale mali by sme sa ststredif na podstatné
2 | MSV 11:1 | informaécie, spajajice sa s pracami tohoto druhu.

3| ViB 10:2 | Ale ¢o st teraz dolezité informécie? Ano, malé 1 (L)
4 | SVW 9:3 | a 2 poskytuju tplne iny obraz reality, ako by mohli byt
5| 1.FCK | 8:4 | videné o¢ami futbalového fanusika Sestdesiatych rokov.

Skor ako nato zabudneme: neboli sme si isti, ¢i budua
tabulky dobre ¢islované. Takze, kto by to bol o nich po-
vedal?
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\begin{tabwindow}[4,c,{

\begin{tabular}[t]{|r|llre{:}11}

\hline
1&HSV&12&0\\

\end{tabular}
},{Tabulkal}]
\sloppy

Ale teraz ...

. dost bolo prikladov.

\end{tabwindow}

Ale teraz bude vSetko hnané na vrchol. Alebo mnohokrat dané do stredu. Ano,
predsa ani tabulka vo vnutri odstavca nie je Ziaden velky problém. Jeden prob-
lém predsa len existuje. Ako sa mé ¢itaf text. Najprv lavy stlpec a potom
pravy, alebo jednoducho zlava doprava? Clovek to nesmie éasto robit nespravne.

To je predsa neobycajne po-
malé upozornenie v jednej
odstavca je dobre mat na-
stavcami na Opt alebo pou-
vod? Rozostupy mozu byt
kov a tak by bola opticky
lavo a napravo od okna tro-

1| HSV 12:0
2 | MSV 11:1
3| ViB 10:2
4 | SVW 9:3
5| 1.FCK | 84

Tabulka 3: Tabulka

teSujuce! Teraz eSte jedno
veci: pri tabulke v strede
staventt medzeru medzi od-
zit len jeden odstavec. Do-
nezavislé na rozostupe riad-
korektna sadzba stipcov na-
chu namahava :-). Aby sa

ni¢ nenechalo na nahodu, vybavi to hned picinpar.

Teraz este pripad, pri ktorom méa byt obrizok vlozeny do stredu textu, ale
nalavo a napravo ostava tak malo miesta (<= 72pt), Ze tam bud privelké prob-
lémy s delenim slov. Ako priklad bude v okne uvedeny TEXovsky vstup pre tento
pripad. Aby sme zabranili pripadnym problémom, budeme najskor postupovat

nasledovne:

\newbox\pppbox

\setbox\pppbox=\vbox{\hsize=9cm

\begin{verbatim}

\begin{figwindow}[4,c,{\wframepic{ppp}

T,

{Vstup pre tiato East textu!l}]

Tento postup

nestoji vTceste.
\end{figwindow}
\end{verbatim}
}

Tento postup je potrebny pre pouzitie figwindow so vstupom opisanym po-
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mocou verbatim. Ale je to aj tak jedno. Jednoducho je délezité, ¢i zistime, ¢
je nalavo a napravo od centrovaného obrazku este dost volného miesta, aby sme
tam mohli sddzat text bez velkych problémov. Volba 72pt bola viacmenej Tu-

\begin{figwindow}[4,c,{\wframepic{ppp}
},

{Vstup pre tiato East textu!}]

Tento postup

nestoji vTceste.
\end{figwindow}

Obrazek 6: Vstup pre tuto cast textu!
bovolne zvolen4. Tato hranica nakoniec zavisi aj na pouzivanej reci. Ked teda
na strandch nie je dost miesta k dispozicii, tak sa s textom bude jednoducho
pokracovaft po okne. Este raz rychly pohlad na ¢islovanie obrazkov. ... Ano, sedi
to presne. Teraz uz nasadeniu (makra) ni¢ nestoji v ceste.

Ale pockaf! Tu sa predsa jednd o TEX. A to je dost velky dovod na to, aby
sme sa eSte kratko zastavili na sadzbe matematickych vyrazov. V okne rovnako
ako v texte vedla okna sa mozZe objavit matematicky vyraz, ktorého rozmery pri
sadzbe budu mat dalekosiahly vplyv. Tu je predsa K ok ok ok

napravo array a tu nasleduje vyraz: * I ’; I I .

b _
F(b) = Fla) = [} Sy fa) Thse 225 da MM E
Centrovand sadzba vzorcov vedla textu nie je doteraz * I I I I I %
s picinpar.sty mozn, snad ale jedného diia pride. * ok ok kK
Vo vSeobecnosti sa prave sadzba matematiky ukazuje * I I I
ako velky problém rozvoja, pretoZe sa tam pouziva
vela gleja (glue) v boxe. Ale predsa to napoly ide aj tak.

Jan Busa

busaj@ccsun.tuke.sk
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